

समाचार पचीसा

राजनीति का जनपक्षकार

पेज-6७ बीपी-गुण में रामबाण है ब्लैक राइस



महाकुंभ जाएंगे राहुल गांधी और प्रियंका?

नई दिल्ली। प्रयागराज में आयोजित महाकुंभ अपने समान पर हैं। 50 करोड़ से ज्यादा लोगों ने संगम में डुबकी लगा लगी है। हर वर्ग के लोग यहां पहुंच रहे हैं। ऐसे में लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी और बहन सांसद प्रियंका गांधी महाकुंभ में डुबकी लगाने को लेकर अटकलों का दौर शुरू हो गया है। बताया जा रहा है कि राहुल गांधी और प्रियंका गांधी महाकुंभ जा सकते हैं। इसके लिए उरार प्रवेश करीस को तैयार किया जा रहा है। हालांकि, जो किस तारीख को प्रयागराज पहुंचेंगे, इसको लेकर फरवरी नहीं हो सका है। इसी को लेकर कांग्रेस नेता ने कहा कि अजय राय हम्यार नेता पहले भी कुंभ में गए थे। 2019 में प्रियंका जी ने अर्धकुंभ का दौरा किया था। हम इस बार भी महाकुंभ में जाएंगे। बताया ये भी जा रहा है कि राहुल गांधी पहले 4 फरवरी को



महाकुंभ जाने वाले थे लेकिन संसदीय कार्यों की कारण उनका दौरा नहीं हो पाया था। महाकुंभ के आने से पहले ही प्रियंका गांधी महाकुंभ जा सकती हैं। इसके लिए उरार प्रवेश करीस को तैयार किया जा रहा है। हालांकि, जो किस तारीख को प्रयागराज पहुंचेंगे, इसको लेकर फरवरी नहीं हो सका है। इसी को लेकर कांग्रेस नेता ने कहा कि अजय राय हम्यार नेता पहले भी कुंभ में गए थे। 2019 में प्रियंका जी ने अर्धकुंभ का दौरा किया था। हम इस बार भी महाकुंभ में जाएंगे। बताया ये भी जा रहा है कि राहुल गांधी पहले 4 फरवरी को

महाकुंभ में यातायात व्यवस्था को लेकर मुख्यमंत्री के निर्देश

प्रयागराज में चल रहे महाकुंभ में खान जारी है। शुक्रवार को यहां पर यातायात को व्यवस्था को सुचारु ढंग से चलाने के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने सख्त आदेश दिए हैं। उन्होंने कहा कि इसके लिए अधिकारी भी सड़क पर उतरें। महाकुंभ में शुक्रवार होने के कारण भीड़ बढ़ने लगी है। कल शनिवार और फिर रविवार हैं। ऐसे में प्रशासन का अदेश है कि सप्ताह के आखिरी में एक बार फिर भीड़ बढ़ सकती है। इसको देखते हुए इंतजाम किए जा रहे हैं। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने भी अहम निर्देश दिए हैं। वरिष्ठ अधिकारी स्वयं सड़क पर उतरें। प्रयागराज महाकुंभ नगर, प्रयागराज जगद, अयोध्या, वाराणसी और आसपास के सभी जिलों में कहीं भी सड़क पर यातायात में बाधा न पड़े। हर स्तर पर जवाबदेही सुनिश्चित करें। जहां जाम होगा, वहां के अधिकारियों को जवाबदेही तय होगी।

दरअसल, प्रयागराज में कुंभ जाने वाले श्रद्धालु अयोध्या भी जाना चाहते हैं। इसे लेकर जाम के हालात बन रहे हैं। अमेठी, सुल्तानपुर और अंबेडकर नगर में जाम लगा रहा है। कई बाहरी रास्ते को गाड़ियों जाम में फंस रही हैं। उरार, महाकुंभ में सफाई कर्मियों की तरफ से एक साथ घाटों को सफाई का अभियान चलाया जाएगा। महाकुंभ में शुक्रवार को 40.02 लाख लोगों ने खान किया है। वहीं, 13 फरवरी से आज कुल 49.14 करोड़ लोगों ने खान किया है। शुक्रवार को भी कई अतिविधि लोग त्रिवेणी में खान के लिए आएंगे। कुंभ में करोड़ों श्रद्धालुओं के अलावा देश के कई वीवीआईपी भी भी आस्था को डुबकी लगाई हैं। देश की राष्ट्रपति दीप्ति मूरु, उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, गुहमंत्रि अमित शाह, रक्षामंत्री राजनाथ सिंह, केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया, जितिन प्रसाद समेत कई बड़े सिविली दिग्गज नरेंद्र खान कर चुके हैं।

माजपा के नए अध्यक्ष को लेकर चर्चा शुरू

2029 की तैयारी को लेकर मोदी नया धमका करने जा रहे

नई दिल्ली। लोकसभा चुनाव के नतीजों और फिर नए सरकार के गठन के बाद विभिन्न राज्यों के विधानसभा चुनाव भी संभव हो जाएंगे। अब बीजेपी नए अध्यक्ष की तलाश को तेजी से कर रही है। बीजेपी के मौजूदा अध्यक्ष जेपी नड्डा बीजेपी चार सालों से अधिक समय से पार्टी के अध्यक्ष बने पर काबिज हैं। पिछले साल ही उनका कार्यकाल खत्म हो चुका था लेकिन लोकसभा चुनाव के महेंजजर खाना कार्यक्रम बढ़ा दिया गया था। अब हाल फिलहाल में किसी राज्य में विधानसभा चुनाव भी नहीं होने हैं। ऐसे में पार्टी का अगला अध्यक्ष कौन होगा इस पर संशय जारी है। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष की चुनाव प्रक्रिया को शुरूआत मार्च के पहले हफ्ते तक शुरू हो जाएगी। हालांकि (14 मार्च) से पहले पार्टी को नया राष्ट्रीय अध्यक्ष मिल जाएगा। फरवरी के आखिरी तक 18 राज्यों के प्रदेश अध्यक्षों के चयन की प्रक्रिया पूरी होते ही राष्ट्रीय अध्यक्ष के चुनाव कार्यक्रम घोषित होगा। भाजपा संविधान के तृतीयक राष्ट्रीय अध्यक्ष का चुनाव तभी कराना जा सकता है जब देश के कम से कम आधे राज्यों के प्रदेश अध्यक्षों के चुनाव हो जाए। पार्टी के एक वरिष्ठ नेता के मुताबिक, मौजूदा राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा को एक और कार्यकाल देने की जगह पार्टी नया राष्ट्रीय अध्यक्ष चुनेगी। हालांकि, भाजपा संविधान के तृतीयक राष्ट्रीय अध्यक्ष को चुनने का कोई व्यक्ति लगातार दो दर्जे के लिए चुना जा



सकता है। इस लिहाज से नड्डा तकनीकी रूप से राष्ट्रीय अध्यक्ष बनने की अर्हता रखते हैं। इस बार राष्ट्रीय अध्यक्ष के लिए दक्षिण भारत से किसी नेता के नाम पर सहमति बनने का विचार है। क्योंकि, भाजपा का फोकस अब दक्षिणी राज्यों में है। 20 साल से नहीं से कोई राष्ट्रीय अध्यक्ष नहीं बना है। 2002-2004 के बीच वेंकैया नायडू (आंध्र) आखिरी थे। इस पर आरएसएस व अनुपमिणिक संगठनों से भी चर्चा हो चुकी है। मौजूदा राष्ट्रपति पूर्ण भारत से आती हैं। उप राष्ट्रपति पश्चिम भारत से। प्रधानमंत्री उत्तर भारत (वाराणसी के सांसेर) से चुने गए हैं। ऐसे में दक्षिण भारत के किसी नेता को विभेदारी मिलने की संभावना अधिक है। फिलहाल बीजेपी के दक्षिण के दिग्गज नेताओं में प्रहलाद जोशी, एल मुरारु, जी विसार रेड्डी, के अनामराई, ईश्वरया, निर्मला सितारामण शामिल हैं। यदि संपन्न द्वा निर्मला सितारामण को राष्ट्रीय अध्यक्ष के रूप में चुना जाता है तो, ये इस बार का पेश किया गया उनका अंतिम विराज बज्ज भी हो सकता। उल्लेखनीय है इस बार के वजट में आयरक सोना में बढ़ी हुई दरों में।

महाकुंभ में 50 करोड़ डुबकी



केंद्र से 3324 करोड़ की वार्षिक योजना स्वीकृत

नई दिल्ली /रायपुर। छत्तीसगढ़ में नेशनल हाईवे इंफ्रास्ट्रक्चर को मजबूत करने से राज्य का सर्वांगीण विकास होगा और यह आत्मनिर्भर भारत अभियान में महत्वपूर्ण योगदान देगा। यह कहना है रायपुर सांसद श्री बृजमोहन अग्रवाल को जोधपुरीसागढ़ में नेशनल हाईवे नेटवर्क को मजबूत करने के लिए सप्ताह प्रयास करते हैं। उन्होंने छत्तीसगढ़ के राष्ट्रीय राजमार्गों के विकास, सुधार और विप्लवकरण को लेकर लोकसभा में सवाल उठाया। जिसपर केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री श्री नितिन जयराम गडकरी ने जानकारी दी है कि, छत्तीसगढ़ में राष्ट्रीय राजमार्गों के विकास को गति देने के लिए केंद्र सरकार ने 3324 करोड़ रुपये

की वार्षिक योजना को अंतिम रूप दिया है। श्री गडकरी ने बताया कि, छत्तीसगढ़ सरकार ने केंद्र सरकार को 1354 करोड़ रुपये की लागत से 141 किलोमीटर लंबाई के राष्ट्रीय राजमार्गों के विकास हेतु 16 प्रस्ताव प्रस्तुत किए हैं। इनमें से 365.293 करोड़ रुपये की लागत वाले 30.3 किलोमीटर की कुल लंबाई के 5 प्रस्तावों को मंजूरी दी गई है, जबकि शेष प्रस्तावों की जांच जारी है। छत्तीसगढ़ में राष्ट्रीय राजमार्गों का घनत्व 26.78 किमी प्रति 1000 वर्ग किमी है, जबकि पूरे देश में यह औसत 44.47 किमी प्रति 1000 वर्ग किमी है। राज्य में कुल 3607 किलोमीटर राष्ट्रीय राजमार्ग हैं, जिनमें 1129 किमी चार लेन, 93

पीएम मोदी-राहुल गांधी करेंगे नए चुनाव आयुक्त का चयन

नई दिल्ली। भारत के अगले मुख्य चुनाव आयुक्त के नाम को अंतिम रूप देने के लिए पीएम मोदी की अगुवाई वाली चयन समिति अगले सप्ताह बैठक करेगी। वर्तमान सांसदीय राजीव कुमार की सेवानिवृत्ति से पहले, पेंशन एक खोज समिति द्वारा चुने गए उम्मीदवारों में से एक नाम की सिफारिश करेगी। चयन समिति में लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी और प्रधानमंत्री द्वारा नामित एक केंद्रीय कैबिनेट मंत्री भी शामिल हैं। 18 फरवरी को मौजूदा मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार को सेवानिवृत्ति से पहले, पेंशन बंद करेगा और एक नाम को अंतिम रूप देगा। इसके अलावा, सांस्कृतिक और वैधानिक परंपरा को निरूपित करेगी। वार्षिक परंपराओं के अनुसार, पिछले साल एक नया कानून लागू होने से पहले, सबसे वरिष्ठ चुनाव आयुक्त को परधारी की सेवानिवृत्ति के बाद सांसदीय के रूप में अंतर्विध किया गया था। सांसदीय और ईसी की नियुक्तियों पर नए कानून के अनुसार, एक खोज समिति पदों पर नियुक्ति के लिए प्रथम मंत्री के नेतृत्व वाले पेंशन द्वारा विचार करने के लिए पांच सचिव स्तर के अधिकारियों के नामों को शॉर्टलिस्ट करती है।

24 फरवरी को बिहार का दौरा करेंगे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 24 फरवरी को बिहार के भागलपुर का दौरा करने वाले हैं। अपनी यात्रा के दौरान, वह प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि योजना को 19वीं किल्लत जारी करेंगे और एक सार्वजनिक सभा को संबोधित करेंगे। यह आयोजन हवाईअड्डा मैदान में होगा, जिसमें भागलपुर और आसपास के 13 जिलों के किसानों सहित पांच लाख से अधिक लोगों की भीड़ जुटने की उम्मीद है। इस कार्यक्रम में बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार भी मौजूद रहेंगे, जिससे इस अवसर का राजनीतिक महत्व बढ़ जाएगा। यात्रा की तैयारी को लेकर बीजेपी के नेताओं और पदाधिकारियों को एक उच्चस्तरीय बैठक भागलपुर टाउन हॉल में हुई। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष और बिहार के राज्य एवं भूमि सुधार मंत्री डॉ. दिलीप जायसवाल भी अथक्षता में हुई बैठक में संपन्न महासचिव भीष्म शर्मा दलसानिया, पूर्व उपमुख्यमंत्री तारकिशोर प्रसाद, बिहार के मंत्री संतोष सिंह, जनक राम और सुरेंद्र मेहता के साथ-साथ प्रदेश महासचिव मिथिलेश तिवारी, ललन मंडल और 13 जिलों के कोर कमेटियों के सदस्य शामिल हुए।

शिंदे गुट से सांसदों की मेल-मुलाकातों से डरे उद्धव ठाकरे

मुंबई। आदित्य ने जाहिर तौर पर सांसदों से शिंदे की शिवसेना से राजीवो निमंत्रण स्वीकार करने से पहले पार्टी नेतृत्व को पूर्व मंत्रियों लेने के लिए कहा है। 11 फरवरी को, जब पवार ने शिंदे को सम्मानित किया, तो मुंबई उरार पूर्व से युवती सेना सांसद संजय देवा पाटील दिव्ही में कार्यक्रम में मौजूद थे। राकापा-सपा प्रमुख शरद पवार उरार महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री एमएसपीए शिंदे की सम्मानित करने पर निराशा व्यक्त करने के बाद, उद्धव ठाकरे सेना गुट को नेतृत्व अपने स्वयं के उन सांसदों से भी नाराज है जो शिंदे और उनके गुट के साथ मेलजोल रखते रहे हैं। यह पता चलने के बाद कि युवती सेना के कई सांसद शिंदे और अन्य लोगों से मिल रहे हैं, और यहां तक ?कि उस कार्यक्रम में भी मौजूद थे, जहां शिंदे को पवार ने सम्मानित किया था, युवती सेना के आदित्य ठाकरे ने पार्टी सांसदों से शिंदे से सांसदों के साथ मिल-मिलाप नहीं करने को कहा है। आदित्य ने जाहिर तौर पर सांसदों से शिंदे की शिवसेना से राजीवो निमंत्रण स्वीकार करने से पहले पार्टी नेतृत्व को पूर्व मंत्रियों लेने के लिए कहा है।

किसान नेताओं के साथ बैठक में नेतृत्व करेंगे प्रह्लाद जोशी

चंडीगढ़। केंद्रीय मंत्री प्रह्लाद जोशी को नेतृत्व में केंद्रीय टीम उन किसान प्रतिनिधियों के साथ बैठक करेगी जो फसल के न्यूनतम समर्थन न्यून (एमएसपी) के लिए कानूनी गारंटी समर्थन मांग कर रहे हैं। इस बैठक में उनकी मांगों पर वार्ता की जाएगी। इस बैठक में किसानों का 28 सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल शामिल होगा। सूत्रों ने बताया कि केंद्रीय उपभोक्ता मामलों, खाद्य एवं सार्वजनिक वितरण मंत्री जोशी केंद्रीय टीम का नेतृत्व करेंगे। सूत्रों के अनुसार, पंजाब के कृषि मंत्री गुर्मीत सिंह खुड्डिया भी उपस्थित रहेंगे। यह बैठक चंडीगढ़ में महाना गांधी राज्य लोक प्रशासन संस्थान, पंजाब में आयोजित की जाएगी। यह कदम अन्य मांगों के अलावा एमएसपी को कानूनी गारंटी को लेकर किसानों द्वारा एक साल से किए जा रहे विरोध प्रदर्शनों के बाद उठाया गया है। किसानों के अनुरोध, आंदोलन का नेतृत्व कर रहे संयुक्त किसान मोर्चा (सं-राजनीतिक) और किसान मजदूर मोर्चा का 28 सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल बैठक में भाग लेगा। अनिश्चितकालीन अंशत पर बैठे किसान नेता जगजीत सिंह उल्लेखल ने कहा कि वह भी बैठक में शामिल होंगे।

महाराष्ट्र कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष पद से नाना पटोले की छुट्टी

मुंबई। हर्षदहन सरकार को अपने नए महाराष्ट्र प्रमुख के रूप में चुने हुए, कांग्रेस ने एक ऐसे नेता को चुना है जो अपने पूर्ववर्ती नाना पटोले से मिलकूल अलग है। सफल एक विपक्ष, अपेक्षाकृत अज्ञात पंचमती राज कार्यकर्ता हैं जिनकी व्यापक अपील कम है, माना जाता है कि उन्हें उनकी विधिक मान्यताओं के लिए अधिक चुना गया है जो हार्डकाम के साथ संरक्षित हैं। उनकी ताकत को देखते हुए कांग्रेस उन्हें दक्षिण नहीं करेगी और उन्हें अब राष्ट्रीय स्तर पर जिम्मेदारी दिए जाने की संभावना है। महाराष्ट्र पीसीसी प्रमुख के रूप में अपने चार वर्षों के दौरान, पटोले की स्पष्टता के कारण उन्हें पार्टी के भीतर या बाहर कुछ दोस्त मिले। पार्टी के कई नेताओं ने उनके निरंकुश तरीकों, दूररे नेताओं को विस्थापन में न लेने के खिलाफ एक से अधिक बार शीर्ष नेतृत्व से शिकायत की थी। पार्टी के एक वरिष्ठ नेता ने कहा कि इन सबसे वावजूद, राहुल गांधी द्वारा उन पर पार एक विश्वास के कारण वह पदनुक्रम में शीर्ष पर बने रहे। इसलिए, अब जब उन्हें राज्य में कर्तव्यों से मुक्त कर दिया गया है, तो उन्हें केंद्र में जिम्मेदारियों में भी था।

काशी तमिल संगम 3.0: सांस्कृतिक एकता का दिव्य संगम

काशी तमिल संगम 3.0 के संस्करण का मुख्य विषय महान त्रिभू अस्तित्व होगा, जबकि महाकुंभ और श्री अयोध्या धाम इसको प्रभूमि होंगी। यह आयोजन एक दिव्य अनुभव प्रदान करेगा और तमिलनाडु तथा काशी - हमारी सभ्यता और संस्कृति के दो शाश्वत केंद्रों को और करीब लाएगा। काशी तमिल संगम 3.0 त्रिभू अस्तित्व के प्रति श्रद्धा अर्पित करने के साथ-साथ भारत की सांस्कृतिक एकता को सुदृढ़ करने की दिशा में एक और महत्वपूर्ण कदम होगा। यह आयोजन न केवल तमिलनाडु और काशी के बीच संबंधों को पुनर्स्थापित करेगा बल्कि भारत के समग्र सांस्कृतिक और ज्ञान प्रणाली को भी एक नई दिशा देगा। काशी तमिल संगम 3.0 के दौरान काशी

में त्रिभू अस्तित्व के विभिन्न पहलुओं, विषय रूप से स्वास्थ्य, दर्शन, विज्ञान, भाषा विज्ञान, साहित्य, राजनीति, आध्यात्मिक, सांस्कृतिक और तमिलनाडु के लिए उनके योगदान पर परदर्नी, सेमिनार, कार्यशालाएं और पुरस्कार विमोचन जैसे कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। त्रिभू अस्तित्व, जिन्हें तमिल और संपूर्ण भारतीय संस्कृति में महान संत के रूप में जाना जाता है, भारत की आध्यात्मिक, सांस्कृतिक और वैधानिक परंपरा में महत्वपूर्ण योगदान देने वाले त्रिभूयों में से एक थे। वे न केवल संस्कृत बल्कि तमिल भाषा के भी अग्रणी विद्वान माने जाते हैं। उनके योगदान में अर्दुविर, सिद्ध चिकित्सा, योग, भाषा विज्ञान, साहित्य, दर्शन, राजनीति और विज्ञान का समावेश है। काशी तमिल संगम 3.0 के दौरान त्रिभू अस्तित्व से संबंधित विभिन्न पहलुओं पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा- स्वास्थ्य और चिकित्सा-सिद्ध चिकित्सा और आध्यात्मिक, सांस्कृतिक और वैधानिक परंपरा और आध्यात्मिकता-वेद, उपनिषद और तंत्र शास्त्र में उनकी भूमिका। भाषा और साहित्य-संस्कृत और तमिल भाषा को समृद्ध करने में उनका योगदान। राजनीति और समाजशास्त्र- भारतीय समाज में उनके विचारों का प्रभाव। कला और संस्कृति-संगीत, नृत्य और वास्तुकला पर उनका प्रभाव। इससे अतिरिक्त, विभिन्न केंद्रीय विधायकताओं में अध्ययनरत तमिल मूल के विद्यार्थियों को प्रोत्साहित करने के लिए 200 छात्रों का एक विशेष समूह भी इस आयोजन का हिस्सा होगा। सभी श्रेणियों में युवाओं की भागीदारी को प्रोत्साहित किया गया है। प्रतिनिधियों के दौर की अवधि 8 दिन होगी (पहला के लिए 4 दिन और काशी में 4 दिन)। पहला समूह तमिलनाडु से रवाना हुआ

और अंतिम समूह 26 फरवरी 2025 को वापस लौटेगा। काशी तमिल संगम 3.0 का उद्देश्य देश के दो सबसे महत्वपूर्ण और प्राचीन शिक्षण केंद्र - तमिलनाडु और काशी के बीच सहयोगपूर्ण संबंधों को फिर से खोजना, सुदृढ़ करना और उनका बचन मानना है। इस आयोजन का नेतृत्व भारत सरकार का शिक्षा मंत्रालय कर रहा है और इसमें संस्कृति, कला, रचना, पर्यटन, खाद्य प्रसंस्करण, सूचना एवं संचार मंत्रालयों तथा उत्तर प्रदेश सरकार का सहयोग शामिल है। इस कार्यक्रम के माध्यम से विद्वानों, छात्रों, दार्शनिकों, व्यापारियों, कार्यगर्, कलाकारों और अन्य क्षेत्रों के लोगों को एक मंच पर लाया जाएगा, जिससे वे अपने ज्ञान, संस्कृति और सर्वोत्तम परंपराओं को साझा कर सकें। इसके अतिरिक्त, यह कार्यक्रम युवाओं की भारतीय संस्कृति और परंपराओं से अवगत कराने और सांस्कृतिक एकता का अनुभव कराने का अवसर प्रदान करेगा। यह प्रयास राष्ट्रीय शिक्षा नीति (एईपी) 2020 के भारतीय ज्ञान प्रणालियों को आधुनिक ज्ञान प्रणाली के साथ एकीकृत करने की अवधारणा को साकार करने के अनुरूप है। सरकार ने इससे पहले दो बार काशी तमिल संगम का आयोजन किया है- 2022 - यह आयोजन एक महान कल कला था और इसमें भारी संख्या में प्रतिनिधियों ने भाग लिया। 2023 - यह आयोजन एक पखवाड़ तक चला था, जिसमें तमिलनाडु से लगभग 4000 प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया था। दोनों संस्करणों में तमिलनाडु और उत्तर प्रदेश के संस्कृति से जुकेदरत प्रक्रियाएं प्राप्त हुई थीं। आईआईटी मद्रास प्रेक्ष संस्थान और बीएचयू प्रारंभिक संस्थान रहेगा, जैसा कि पिछले संस्करणों में भी था।



आम आदमी पार्टी का आपदाकाल

राजेश सेन

सावन में बहुत सी बेल-नृतियाँ पैदा होती हैं, जिनमें से कई तो विशाल वृक्षों से लिपटी हुईं उड़ने भी ऊंची उड़कर इतराने लगती हैं, पर सभी जानते हैं कि कालिका-मा माह आते-आते हरित सर्पियों-सरीसृहों व लताएं प्राणहिन होने लगती हैं। कारण वृद्धों तो सामने आते हैं कि वृक्षों के विपरीत इन लताओं को जड़ें गहरी नहीं होतीं। देश को राजनीतिक सनसनी कहे जाने वाली आम आदमी पार्टी भी लगभग उसी मार्ग पर चलती दिखाई दे रही है, जो दीवारियों के राकेट की तरह एकदम उठी और कुछ देर रोज़नी बिखर कर आज उतनी ही गति से नीचे आ रही है। दिल्ली जहां पार्टी का श्रीगणेश हुआ चर्चा पार्टी को कमरतोड़ पराजय का सामना करना पड़ा है। केवल पार्टी ही चुनाव नहीं हारा बल्कि उन बड़े चेहरों को भी जनता ने घर का रास्ता दिखा दिया है जो पार्टी का चेहरा माने जाते हैं। और तो और पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल भी हार गए। 'आप' आज आपदाकाल से गुजर रही है यानि कह सकते हैं कि बेल पीली पड़ रही है। लेकिन इस आपदाकाल को आपदाकाल बना लिया जाते तो बेल को पूरी तरह थुलसने से बचाया जा सकता है। सबसे बड़ी बात तो यह है कि किसी भी लोकतांत्रिक व्यवस्था में किसी दल या संगठन को अलोकतांत्रिक पद्धति से नहीं चलाया जा सकता। परन्तु देखने में आता है कि 'आप' में आतंकिक लोकतंत्र को पूरी तरह अभास है। गठन के पहले दिन से ही श्री केजरीवाल ने पार्टी को आत्मकेन्द्रित करना शुरू कर दिया। पार्टी जय से लेकर आज तक केवल वो ही राष्ट्रीय संयोजक के पद पर चले आ रहे हैं। अंदर से उन्हें किसी से चुनौती न मिले इसके लिए उन्होंने सबसे पहले अपने उन साथियों को किन्नर करना शुरू कर दिया जो अलग आंदोलन में उनके साथ ही जनरल वोट सिंह, किरण बेदी, कुमार विश्वास, आशुतोष गुप्ता, योगेश यादव, प्रशांत भूषण आदि आदि बहुत से लोगों को लम्बी श्रृंखला है जो केजरीवाल के व्यवहार के कारण उनका साथ छोड़ें गए। राष्ट्रीय स्तर पर लोकपाल का वायदा करके अंत 'आप' ने अपने आंतरिक लोकपाल सेवानिवृत्त एडमिरल रामदास के साथ जो व्यवहार किया वह पूरे देश ने देखा। होली-होली आंदोलनकारी दूर हटते गए और सत्ताधीन लिपटने गए। समय-समय पर वे लोग 'आप' का साथ छोड़ें गए जो देश में नई तरह की राजनीति करने एक पक्ष पर आए थे। केजरीवाल विश्वभर जाते जाते उन चापसूत्रों व साक्षिणों लोगों से घिर गए जो मुख्यमंत्री निवास पर भी पार्टी कासुर स्वति मालोबाजा जैसे बरतने नेताओं से दुर्बन्धकार करने से नहीं झिझकते। इन 13 पक्षों में केजरीवाल को छवि संयोजक को बनाया पार्टी के मालिक को बना गई और 'आप' लोगों को काँग्रेस, राष्ट्रीय जनता दल, बस, बसपा, गुणपुल काँग्रेस सरीसृह कुनबाबादी पार्टी लगने लगे। अगर मालिकाना हक वाली सोच न होती तो क्या कभी केजरीवाल अपनी ही पार्टी को मुख्यमंत्री आतिशोरी को 'टेम्परी सोल्यू' कहने का दुःसाहस करते? अपने पद से इस्तीफा देने के बाद आतिशोरी को मुख्यमंत्री बना कर केजरीवाल ने उन्हें जो अस्थाई मुख्यमंत्री कहा वह आग में अति अशोभनीय था जिसका बहुत गलत संदेश गया। दूसरी ओर अपने जन्म के 13 साल बाद भी 'आप' अपना वैचारिक आधार नहीं बना पाईं। स. मनमोहन सिंह के नेतृत्व वाली काँग्रेस सरकार पर भी आरोपों के चलते देश में श्रद्धाचक्र के खिलाफ जनकोषण चपा हुआ था और इसी का लाभ उठा कर आम आदमी पार्टी अस्तित्व में आई परन्तु अपनी किशोरा अवस्था आने से पहले ही नई नवेली पार्टी इन्हीं आरोपों में फिर गई। पुत्रवामान में आंकों हमला हो या भारतीय सेना को पारितंत्रण के खिलाफ कोई कार्रवाई केजरीवाल व उनकी पार्टी कभी भी देश के साथ खड़े दिखाई नहीं दिए। पार्टी में वैचारिक भ्रष्टाचार व इनका कि कभी तो लेप चलते दिखाई को नहीं राट्ट, कभी उलटी तो कभी सीधी। केन्द्र से टकराव और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को अशर्तरीय पार्टी को एकमात्र विचारधारा बना गई। इसके लिए बुलट-पररे, धर्षजन-अपवाह, नाटक-नीटंटी सबकुछ आजमाया गया। दुर्घटना की राजनीति करते हुए केजरीवाल काँग्रेस के ही रहस्योपमा नजर आने लगे। काँग्रेस को ही दुर्दशा भेदक कर केजरीवाल को समझ जाना चाहिए था कि वैचारिक आधार के बिना या वैचारिक भ्रष्टाचार से उनका भी एक न एक दिन वह ही हरा होगा जो काँग्रेस का हुआ है। 'आप' के पुराणिक के लिए केजरीवाल को देश की माटी और जनतासय से जुड़े विचारों, सिद्धांतों को पार्टी को विचारधारा बनाना होगा और पर चलते हुए दिखावा भी। तभी उनका व उनके दल का कल्याण सम्भव है।

राहुल का कन्फ्यूजन कांग्रेस को डबा देगा?

संतोष पाठक

एक स्वस्थ और मजबूत लोकतंत्र के लिए सत्तारूढ़ राजनीतिक दल के साथ ही मजबूत विपक्षी दल भी बहुत जरूरी माना जाता है। लोकतांत्रिक शासन प्रणाली का यह मूल सिद्धांत माना जाता है कि जितनी मजबूत सरकार हो, उतना ही मजबूत विपक्ष भी होना चाहिए। लोकतंत्र में जनता की इच्छा सर्वोपरि होती है। जनता किसी राजनीतिक दल को बहुत दूर तक सरकार चलाने का मौका देती है तो किसी राजनीतिक दल को विपक्ष में बैठकर सरकार पर निगरानी बनाए रखने की जिम्मेदारी देती है। इसलिए अगर वो स्वाभाविक है कि सरकार चलाने वाले राजनीतिक दल या गठबंधन के पास सदन में ज्यादा संख्या होती है। लेकिन जनता विपक्ष से यह उम्मीद भी करती है कि सदन में कम संख्या होने के बावजूद विपक्षी राजनीतिक दल या गठबंधन सरकार के गलत कार्यों को पोल लगाता खोलते रहे।

स्वाभाविक तौर पर, राजनीति के मैदान में उतरने का अंतिम लक्ष्य बहुमत हासिल कर सत्ता प्राप्त करना ही होता है। लेकिन कई बार ऐसा लगता है कि इस देश के सबसे बड़े विपक्षी राजनीतिक दल काँग्रेस के नेता राहुल गांधी महत्वपूर्ण अवसरों पर अक्सर कम्प्यूज होते नजर आते हैं। उनके कम्प्यूज का नुकसान हर बार काँग्रेस को चुनौती वक के रूप में उठाना पड़ता है। लोकतांत्रिक हार मिलने के बावजूद भी राहुल गांधी के रवैये में फिलहाल तो कोई सुधार होता, नजर नहीं आ रहा है।

हाल ही में, दिल्ली में हुआ विधानसभा चुनाव राहुल गांधी के इस कम्प्यूज का सबसे ताजा उदाहरण है। राहुल गांधी अंतिम समय तक यह फैसला नहीं कर पाए थे कि अरविंद केजरीवाल साथी है या विरोधी? काँग्रेस को बचाने के लिए दिल्ली में चुनाव लड़ना या फिर इंडिया गठबंधन को बचाने के लिए केजरीवाल और उनकी पार्टी के खिलाफ मजबूती से चुनाव नहीं लड़े? उन्होंने कभी अजय माकन

के बेटे संदीप दीक्षित को उम्मीदवार बनाया था। जाहिर तौर पर काँग्रेस का लक्ष्य सिर्फ एक था कि काँग्रेस का उम्मीदवार भले ही चुनाव में जीता हासिल न कर पाए, लेकिन अरविंद केजरीवाल सहित आप के नामा निर्वाचक नेता अपनी विधानसभा खोज गए। हुआ भी कुछ वैसा ही, दिल्ली में भले ही काँग्रेस को पिछले दो विधानसभा चुनावों की तरह इस बार भी जीरो सीट ही मिली लेकिन एक उम्मीदवारों के कारण अरविंद केजरीवाल और मनीष सिरोदिआ समेत आप के कई दिग्गज नेताओं में जीरो मतों के साथ ही समाप्त करना पड़ा। आम आदमी पार्टी के सभी बड़े नेताओं को जीरो हरावने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाकर राहुल गांधी ने अपनी ताकत को साबित कर दिया लेकिन यहाँ एक बार फिर से वही सवाल खड़ा हो रहा है कि अगर राहुल गांधी आखिर समय तक कम्प्यूज नहीं रहते और उन्होंने कुछ नहीं पहले ही दिल्ली प्रदेश काँग्रेस को अपने इरादे बता दिए होते तो शायद पार्टी ज्यादा बेहतर तरीके से चुनाव लड़ पाते और 2015 एवं 2020 के विधानसभा चुनाव में जीरो सीट हासिल करने वाली काँग्रेस पार्टी को इस बार भी जीरो के आंकड़े पर ही संतोष नहीं करना पड़ता।

राहुल गांधी का मुकामला नरेंद्र मोदी और अमित शाह वाली भारतीय जनता पार्टी से है। पीएम नरेंद्र मोदी और अमित शाह के नेतृत्व में भारतीय जनता पार्टी चुनाव जीतने की मोशन बनी जा रही है और ऐसे हालात में कम्प्यूज केजरीवाल को समर्थन दिए जाने की संभावना कम है। राहुल गांधी ने अपने आप को आहत महसूस किया और उसके बाद फिर से उन्होंने दिल्ली काँग्रेस के नेताओं को चुनौती अधियात में जोर-शोर से चुनौती का निर्देश दिया। इतना ही नहीं राहुल गांधी स्वयं, अरविंद केजरीवाल को नई दिल्ली विधानसभा में चुनाव प्रचार करने के लिए पहुंच गए। जहाँ से उन्होंने दिल्ली को पूर्व मुख्यमंत्री स्वर्गीय शोला दीक्षित

दलों को भी अहम भूमिका रही है। ऐसे में होना यह चाहिए था कि राहुल गांधी इंडिया गठबंधन के तमाम सहयोगी राजनीतिक दलों के साथ विचार विमर्श कर चुनावी से कम से कम 6-7 महीने पहले ही रणनीति तैयार कर लें।

राहुल गांधी के लिए यह तब करना भी जरूरी है कि किस राज्य में जीना सा राजनीतिक दल काँग्रेस का विरोधी है और किस राज्य में जीना सा राजनीतिक दल काँग्रेस के साथ है। दिल्ली में आखिर समय तक राहुल गांधी यह तय ही नहीं कर पा रहे थे कि केजरीवाल साथी है या विरोधी है? पश्चिम बंगाल में लोकसभा चुनाव में भी ममता बनर्जी से काँग्रेस को टैला दिखा दिया था और एक बार फिर से उन्होंने राज्य में अकेले ही 2026 का विधानसभा चुनाव लड़ने की घोषणा करके काँग्रेस पर हावी हो जाने की कोशिश की है। लेकिन दूसरी तरफ राहुल गांधी को देखिए, कि वह तय ही नहीं कर पा रहे हैं कि ममता बनर्जी से लगना है या दोस्ताना संबंध रखने हैं।

लोकसभा में विपक्ष के नेता की स्थिति कुर्सी पर इस बार राहुल गांधी रहे हैं, उसी कुर्सी पर छिछरी लोकसभा में काँग्रेस के लोकसभा सांसद अश्विनी रंजन चौधरी बैठक करते थे। चौधरी पश्चिम बंगाल में लगातार काँग्रेस पार्टी को मजबूत बनाने की बात किया करते थे और सिर्फ इस वजह से ममता बनर्जी उनसे इतनी ज्यादा नाराज हो गई कि उन्होंने व्यक्तिगत रूप से यह सुनिश्चित किया कि अश्विनी रंजन चौधरी 2024 का चुनाव जीतकर लोकसभा में लोकसभा सांसद बन जाए। चौधरी 2024 में लोकसभा चुनाव हार गए और काँग्रेस आलाचकार ने उन्हें पूरी तरह से अकेला छोड़ दिया है। जन्म करभार में उमर अब्दुल्ला या फिर बिहार में दाल दावद, काँग्रेस को लगभग सभी सहयोगी पार्टियाँ राहुल गांधी के कम्प्यूज का फायदा उठाने का प्रयास करती रहती है। इसलिए वह सवाल बन गया हो कि राहुल गांधी के क्या राहुल गांधी का यह कम्प्यूज काँग्रेस पार्टी को राजनीतिक रूप से डूबा कर ही मानेगा ?

पुराण दिग्दर्शन तीसरा अध्याय

वेदों में अष्टादश पुराणों के नाम

(गातकों से आगे...)
वृषभ के शरीर पर आपति और पर विष प्रकार अपने सींगों द्वारा वह अपनी रक्षा किया करता है, इसी प्रकार यज्ञ में विधि विचारों से जो प्रत्यक्ष वही उसे याप्यधित द्वारा दूध करना होता, अथर्व सूक्त आदि का कर्तव्य है।
यज्ञ का भाधार - जिसके सहारे पर उसे स्थिर रखना है, वह वेदवृत्त है। (सर्वे तर्क के आधार पर यह विधान में न्यायधियम नहीं हो सकता - यह भली प्रकार ध्वनि हो जाता है।)
शरीर में अङ्ग शिर है, शिर के बिना समस्त अङ्ग व्यर्थ है इसी प्रकार सप्तोक्त यजमान यज्ञ का अङ्ग है (इससे यह बात बताई गई है कि यज्ञ में यजमान और यजमान-यज्ञी दोनों को होना आवश्यक है। इसलिए मनादा-पुराणित रामचन्द्र जी ने सीता-लव के अनन्त जो पशु किया था, उसमें पशु के स्थान में सुवर्णमयी प्रतिमा रखकर यज्ञ-विधान को

दादा साहेब फाल्के कैसे बने भारतीय सिनेमा के पितामह

देश-तुनिया के इतिहास में 16 फरवरी के दिन कई महत्वपूर्ण घटनाएँ दर्ज हैं। 16 फरवरी 1944 में इसी दिन हिंदी सिनेमा के पितामह दादा साहेब फाल्के का निधन हुआ था। बता दें कि उन्होंने ही सिनेमा जगत के सूदूर अंतुभव से लोगों को परिचित कराया था। दादासाहेब फाल्के को दुनिया में सबसे बड़ा मनोरंजन उद्योग विकसित करने का श्रेय दिया जाता है। दादा साहेब फाल्के ने ही देश को पहली मूल्य लेंथ फीचर फिल्म राजा हरिश्चंद्र बनाई थी। जिसके बाद से फीचर फिल्मों का चलन लगातार बढ़ता चला गया। उनके सम्मान में फिल्म इंडस्ट्री में दादा साहेब फाल्के अवार्ड को शुरू किया गया है, वह सिनेमा जगत का सर्वोच्च अवार्ड है। इस अवार्ड के लिए एक सम्मानित सिना

गुरुग्रंथ साहब

पत्रे होते हैं। चाहे वह किसी भी भाषा या किसी भी आकार में क्यों न छपा हो। इस में इकतिस रागिनियाँ हैं। गुरु ग्रंथ साहब में दस हजार बार, हर नाम, चौबीस हजार बार राम नाम, पैंसौ ती पचास बार परब्रह्म, चार सौ बार ओमकार तथा तीन सौ पचास बार वेद-पुराण-स्मृति शास्त्र का उल्लेख आया है। कलियाङ्ग, धार्माङ्ग, वैकुण्ठ, मोक्ष, यम, फौजी, माया, लाख चौरासी, त्रिभुवन, चार आश्रम, रस्ताल, बतल आदि शब्दों का कोई दो हजार बार उल्लेख हुआ है। भगवान् के सम्पूर्ण तथा निर्गुण वाक्य ब्रह्म ब्रह्म कहे गये हैं। सम्पूर्ण शास्त्रों का चिंतन गुरु ग्रंथ साहब में अभिव्यक्त हुआ है। ग्यारह सौ चीतन बार अक्षरत बार उल्लेख है। प्रह्लाद, अजामिन, दीपदी, गौतम नारी, अहल्या आदि को तारने की कथाओं का भी वर्णन है।

मोदी की अमेरिका यात्रा से उम्मीदें

अवधेश कुमार
संपूर्ण विश्व को दृष्टि प्रकाशित नरेंद्र मोदी की अमेरिका यात्रा, अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के साथ बातचीत तथा प्रतिफलों पर लगी है। प्रधानमंत्री मोदी फ्रांस में एलाइ शिखर बैठक की सह-अध्यक्षता करने के बाद रणनीति त्रुं के आमंत्रण पर अमेरिका में हैं। अपने दूसरे कार्यकाल में ट्रंप अवैध आप्रवासन, व्यापार टाइट, आतंकवाद, वैश्विक संघर्ष, पश्चिम एशिया, यूरोप एड आदि को लेकर विषय आक्रमणकारी और तीव्र गति से करम उठा रहे हैं, उसमें यात्रा की गंभीरता काफी बढ़ गयी है। प्रधानमंत्री की यात्रा से पूर्व अमेरिका के सैन्य विमान से हथकड़ी लगाकर वापस किये गये अवैध भारतीय आप्रवासियों का मुद्दा भारत में फिलाना गम हुआ जब वतानों की आवश्यकता नहीं है। उम्मीद है कि फ्रिधानमंत्री को यात्रा में यह विषय उठाना चायेगा।
अवैध प्रवासियों वाले देशों पर ट्रंप ने पहले दिन से निशाना साधा और अपनी घोषणा के अनुरूप अमेरिकी पकड़कर कैदियों को लहलहाप से देश में भेजना शुरू किया। व्यापार घाटा भी इसी से बढ़ गया। ट्रंप ने चीन से आने वाली सामग्रियों के 25 प्रतिशत तथा मेक्सिको और कनाडा पर 25 प्रतिशत आयात शुल्क लगा दिया। हालांकि भारत को लेकर एक-दो-कदम नहीं उठाना। ही, आप्रवासियों के मुद्दे पर अवश्य उन्होंने आक्रमणकार दिवायों से। तो प्रधानमंत्री के तौर पर ट्रंप मोदी में भारत-अमेरिकी संबंधों पर विचार करते समय इस पहलू का ध्यान रखना होगा।
ट्रंप ने ब्राजील के नागरिकों को भी इसी तरह वापस भेजना फिर ब्राजील ने विरोध जताया। भारत की ओर से ऐसा नहीं किया गया। यहां तक कि

एकाम्ता के स्वर

परमसंत गुणानकदेव के स्वर परमरा प्रार्थन को। इस परमरा में दशवै और अंतिम गुरु गोविंद प्रह्ले थे। प्रत्येक गुरु ने इस पत्रिच विचार से प्रतिष्ठ किया जो केवल ब्रह्मया ही नहीं बल्कि नयी-नयी बातें देकर विकसित कीं, किया। पंचम गुरु अर्जुनदेव ने गुरु नामक वेद, गुरु अंगदेव, गुरु अमरदास, गुरु रामदास जी तथा अपनी वाणी को स्थान देकर प्रथ साहब का संकलन किया। गुरु गोविंद सिंह जी ने इसका विस्तार कर नम्य गुरु तेगबहादुर की वाणी को भी सम्मिलित किया। इसके अतिरिक्त सूरदास, पीप, सेना, धना, कवीर, रामदेव, जितोचना, विद्यास, सदाना, जयदेव, वेनी, शेष फरीद, भीखन, बाबा सूदूर जी, मीराबाई, भाई मरदाना, रामचण्ड और अंत में भादों को भी वाणियों दी गयी हैं। सम्पूर्ण गुरु ग्रंथसाहब में चौदह सौ तीस

आज का इतिहास

- 1906 ब्रिटिश लेबर पार्टी की स्थापना हुई।
- 1926 ऑफिकम थियेटर लॉस एंजिल्स में खोला गया
- 1928 अमेरिका में अनुबंध एकर मेल सेवा को शुरूकत हुई।
- 1936 रूस के चिकित्सकों और जीव वैज्ञानिक पेट्रोविका पावलोव का 87 वर्ष को आधु में निधन हुआ।
- 1945 जर्मनी ने पूर्वी मोर्चा पर ऑपरेशन संचांति शुरू की।
- 1946 जेराहड के वेस्ट बैंक क्षेत्र में कम्युनन गुफाओं की गैराले लेनोकर्टर हाडिंग और रोलेट डी वॉयन ने उखनन पुरान 1 की खुदाई शुरू की, जो पहले सात डेड सी स्कॉल का दीक्षांत समारोह था।
- 1954 कनाडा और संयुक्त राज्य अमेरिका दूर के अलॉ वॉरिंग लाइन, कनाडा और अलास्का के सूदूर उत्तर आर्कटिक क्षेत्रों में खड रेखाओं के एक प्रणाली के निर्माण के लिए सहमत हैं।
- 1957 ऑस्ट्रेलिया को सोवियत संघ के विदेश मंत्री बने।
- 1961 बोलिवियन में बौद्घा 707 विमान के दुर्घटनाग्रस्त हो जाने से 73 लोगों की मौत हुई।
- 1965 मैपल (एक प्रकार का छायादार वृक्ष) के पत्रे को कनाडा के आधिकारिक स्वयं में स्थान मिला।
- 1975 सोवियत संघ और पूर्वी ब्लॉक देशों के आधार पर सरकार और कनाडा को एक प्रणाली के निर्माण के लिए सहमत हैं।
- 1979 डॉन डस्टन ने दक्षिण ऑस्ट्रेलिया के प्रमुख के रूप में इस्तीफा दे दिया, व्यापक सामाजिक उदारकरण को समाप्त कर दिया।
- 1989 सोवियत संघ ने आधिकारिक तौर पर घोषणा की कि उसके सभी सैनिक नो साल के संघर्ष के बाद अफगानिस्तान से वापस आ गए।
- 1991 ट्रंप स्टेट सेटा एनसोएएर डिव। को दूसरे स्थान पर 103 अंक के साथ 187-117 अंकों के साथ दूसरे स्थान पर रखा गया।
- 1995 चीन में पीपल्स रिपब्लिक की जनसंख्या 1.2 बिलियन थी।
- 1995 उस समय संयुक्त राज्य अमेरिका में संचांति काउंसिल कंफ्यूट हेकर केबिन मिनिटिक को गिराफतार किया गया और कंफ्यूटर धोखाधड़ी और वायर धोखाधड़ी के आरोप लगाए गए।

मिल्कीपुर विजय से भाजपा को राहत व सपा की राह कठिन

मृत्युंजय दक्षिण

जून 2024 के लोकसभा चुनाव परिणामों के बाद सबसे अधिक चर्चा फैजाबाद संसदीय क्षेत्र में भाजपा की पराजय की हुई, जहाँ श्री रामजन्मभूमि पर दिव्य, भयम राम मंदिर का हिन्दू समाज का 500 वर्ष पुराना सपना पूरा होने के बाद भी भारतीय जनता पार्टी को हार का मुंह देकर नष्टा। फैजाबाद जीत से विजय का आत्मविश्वास इतना बढ़ गया कि इसके बाद हुई अपनी गुजरत रैली में कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने, भाजपा के राजनीति विद्वान ले चूके वरिष्ठ नेता लालकृष्ण आडवाणी जी के राम मंदिर आंदोलन को ही हरा देने का दावा किया। लोकसभा में सपा सांसद अक्षय प्रसाद को तो मानो प्रदर्शनी लाठी दी गई बड़बोलो नेताओं ने उनकी अयोध्या का न्याय तक कह दिया।

फैजाबाद संसदीय सीट की हार और अक्षय प्रसाद को अयोध्या का राज कहे जाने से सनातन समाज में दुःख, निराशा और क्षोभ था। मिल्कीपुर की सनातनी हिन्दुओं ने अपनी प्रतिष्ठा का प्रश्न बना लिया था क्योंकि सनातनवादी प्रभु राम को ही अयोध्या का एकमात्र राजा मानते हैं। यहाँ पर यह बात ध्यान देने योग्य है कि जब से सपा मुम्बई और कोरिया से अक्षय प्रसाद को अयोध्या का राजा करना आरम्भ किया भी से इनकी राजनीति तड़पाइये लोग। अक्षय तक प्रदेश में 11 विधानसभा उपचुनाव हो चुके हैं जिसमें भाजपा को आठ

सीटों पर सफलता मिली है और प्रदेश में सपा और कांग्रेस गठबंधन भी विखर रहा है। राजनैतिक दल के रूप में भाजपा ने मिल्कीपुर चुनाव जीतने के लिए बेहद आक्रामक रणनीति तैयार की और स्वयं मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कई बार मिल्कीपुर का दौरा किया। जब योगी जी मिल्कीपुर जाते थे तब सपा सांसद का बयान आता था कि योगी जी जितनी बार मिल्कीपुर आयेंगे भाजपा का वोट प्रतिशत उतना ही घटेगा और सपा का उतना ही वोट प्रतिशत बढ़ना जायेगा जबकि परिणाम उसके विपरीत आये हैं। मिल्कीपुर की जनता के बता दिया है कि अयोध्या के एकमात्र राजा प्रभु राम ही हैं।

मिल्कीपुर की जनता ने विपक्ष के नकारात्मक विचारों के एंडेजे को नकारते हुए विकास और सुशासन का साथ दिया। मिल्कीपुर की जनता को अच्छी तरह से समझ में आ गया कि स्थानीय विकास के लिए सार्वजनिक भाजपा का विश्वास ही आवश्यक है। मिल्कीपुर की जनता ने सपा के परिवारवाद और जातिवाद को नकार दिया। परिणाम से यह भी साफ हो गया है कि योगी का बढ़ते गये तो कटिंगे का राम जातिवाद के विरुद्ध हिंदुत्व की राजनीति को ताकत दे रहा है। इस विचार प्रवाह के लिए एकजूट हिंदुत्व की राजनीति के पथ पर आगे बढ़ना आमनाम हो गया है।

मिल्कीपुर सीट पर भाजपा को तीसरी बार जीत



मिली है इससे पहले 1991 और 2017 में जीत मिली थी और अब 2025 में चंद्रनूप पारसवान ने सपा के गढ़ में भगवा परचम लहराने में सफलता हासिल की है। मिल्कीपुर सीट का गठन 1967 में हुआ था और 1969 में तत्कालीन जनसेवक हरिनाथ विहारी विजयक चूने गये थे। इसके बाद 1974 से 1989 तक यह विधानसभा क्षेत्र कांग्रेस और कम्युनिस्ट पार्टी का अभेद्य किला बन गया। 1991 में राम लाल में सपा प्रसाद विहारी ने भाजपा से जीत दर्ज की फिर 2012 तक यहाँ पर भाजपा को हार का सामना करना पड़ा। इसके बाद 2017 में मोदी लहर में भाजपा के बाबा गोरखनाथ विजयी रहे।

यह अलग बात है कि इसके बाद 2022 के विधानसभा चुनाव में सपा के अक्षय प्रसाद ने बाबा को पराजित किया। 2024 के लोकसभा चुनाव में सपा ने अवेश प्रसाद को अपना उम्मीदवार बनाया था और वह जीत गया। तभी से भाजपा पर लगातार दबाव बनाता जा रहा कि किसी न किसी प्रकार से यह सीट हर हार से यह सीट हर हार में जीतकर दिखानी है और योगी जी को टाँग ने यह काम कर दिखाना है। मिल्कीपुर चुनाव से पूर्व प्रयागराज महाकुम्भ-2025 में योगी केविन्द ने एक साथ गंगा में फविन डुबकी लगाकर मीडिया जगत और जनमानस में इस बात का संदेश पूरी तरह से प्रकट किया कि योगी केविन्द ने भाजपा में आपस में कोई मतभेद व मनभेद है। मिल्कीपुर विधानसभा चुनाव में भाजपा भरद्वाज दुकर्म कांड के बहाने सपा पर हमलावर रही। चुनावों के बीच ही यहाँ पर एक बालिका के साथ दुकर्म के बाद हत्या का एक

मामला सामने आया उसके बाद विपक्षी दलों ने भाजपा को घेरने का असफल प्रयास किया। इस घटना को लेकर सभी दलों के नेताओं ने सोशल मीडिया पोस्ट करके राजनीतिक तामना की गरमाने का असफल प्रयास किया था किंतु आरोपियों के पकड़े जाते ही यह मामला अपने आप गायब हो गया। इस प्रकार में अवेश प्रसाद के आंतु भी निकले और खूब निकले और खूब तक की मीडिया में बार-बार दिखाया भी गया, मतदान के दिन अवेश प्रसाद ने एक वीडियो बनाकर चलवाया जिसमें वह हनुमान चालीसा पढ़ रहे थे, किन्तु ऐसी कोई भी ट्रिप इस चुनाव में नहीं चलती। मिल्कीपुर की जनता ने इस बार लोकसभा की गति को ठीक करने का मन बना लिया था।

मिल्कीपुर में अबकी बार संघ ने भी काम संभाला और मजबूत किलेवादी के साथ हर वृक्ष पर संघ के पदाधिकारी मोर्चा पर उठे रहे। इसका असर मतदान के दिन दिखा भी। संघ ने मतदाता को मतदान केंद्र तक पहुंचाने में पर्याप्त श्रम किया। मिल्कीपुर जीत से भाजपा का विश्वास बढ़ा है, योगी जी की प्रतिष्ठा बढ़ी है और उनके नेतृ की लोकप्रियता भी बढ़ रही है। महाकुम्भ-2025 के समापन के बाद उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ जी का एक नया अवतार उठने को मिल सकता है। हिंदुत्व की राजनीति में काशी, मथुरा के साथ संभल का अध्याय भी चुका चुका है।

धर्म के आधार पर नहीं की जानी चाहिए चुनावी राजनीति

विश्वनाथ सचदेव

राजनीति दिल्ली के मतदाताओं ने इस बार आम आदमी पार्टी को सत्ता सौंपने से इनकार कर दिया है। भारी बहुमत के साथ जीत हुई है भाजपा की। जीत के बाद प्रधानमंत्री मोदी समेत भाजपा के हार्ड कोरे नेता ने चुनाव पूर्व मतदाताओं को दी गई गारंटियों को पूरा करने का आश्वासन दुहराया है। चुनाव पूर्व किए गए वादे पूरे होने भी चाहिए। ऐसे में चुनाव जीतने वाले नेताओं का कर्तव्य बनता है कि वह अपने मतदाताओं को आश्वस्त करें। ऐसी ही एक आश्वस्त मुस्तफाबाद चुनाव-क्षेत्र के विजयी भाजपा उम्मीदवार ने बड़े जोर-शोर से दुहराई हैं। उन्होंने बता दिया था यदि वे चुनाव जीत गए तो इलाके का नाम मुस्तफाबाद नहीं रहने देगा। उनका कहना है कि वह हर कोमत पर अपना दावा पूरा करेंगे-यानी अपने चुनाव-क्षेत्र का नाम बदलवाएंगे। उन्होंने मुस्तफाबाद का नया नाम भी बता दिया है- शिवपुरी या शिवविहार। इलाके की शिव से जुड़ा नाम देने को कोई वजह तो उन्होंने नहीं बताई, पर यह जरूर कहा है कि यदि इलाके के हिंदुओं को संख्या इतनी ज्यादा है तो नाम मुस्तफाबाद यानी मुस्तफाबाद के नाम पर क्यों? बताया जा रहा है कि मुस्तफाबाद में मुसलमान 42 प्रतिशत हैं और हिंदू 58 प्रतिशत। इसके साथ ही विजयी उम्मीदवार ने यह कठना भी जरूरी समझा है कि इलाके का यह नाम बहुसंख्यकों को डराना है उनका कहना यह भी है कि इलाके के कुछ हिस्सों में जाते हुए लोग (परिवार हिंदू) नहीं हैं। उन्होंने यह भी संकेत दिया है कि मुस्तफाबाद नाम होने के कारण क्षेत्र का अधिकांश विकास भी उहाँ ही परा। स्वर्णिमनि राजनीति का यह कई परेशान करने वाला है। पता नहीं यह नाम क्यों रखा गया था, पर अब नाम बदलने के लिए जो तर्क दिया जा रहा है वह परेशान करने वाला है। किन्तु दिया जा रहा है कि इस नाम के कारण यह नाम अर्थहीन में लोग उठते हैं। डर के मारे बच्चियाँ यहाँ के कुछ रस्तों से स्कूल नहीं जाती। लोग व्यापार-व्यवहार के लिए भी इस नाम के कारण विकलते हैं। मुस्तफाबाद में से यह शिक्षावत् समझ नहीं आती। यह सही है कि हिंदुओं और मुसलमानों के नाम में अंतर होता है, पर जगहों के नाम अर्थ विरोधी के आधार पर रखे जाएँ या धर्म के आधार पर रखावियों को अर्थहीन-बुझाई का निधारी हो, यह स्वीकार्य नहीं होना चाहिए। मुस्तफाबाद का नाम बदलने का विचारकाल का वादा शापद कर पा भी हो जाए। बहुसंख्यकों के तर्क को सहारा लेकर इस बदलाव का औचित्य भी सिद्ध किया जा सकता है, पर यह सवाल तो अपनी जगह है ही कि संविधान और कानून के आधार पर चलने वाले हमारे बहुधर्मी देश में धर्म के आधार पर किसी को अच्छा या बुरा कैसे समझा रहा है? हमारा संविधान सब धर्मों को समानता की बात करता है। हर एक को अधिकार है कि वह अपने धर्म का पालन करे, उसके अनुरूप आचरण करे, उसके विचार का प्रयास करे, पर किसी को यह अधिकार नहीं है कि वह दूसरे के धर्म को 'घाँटा' या 'छोट्टा' दिखाने-बताने को कोशिश करे। धर्म के आधार पर कोई अच्छा या बुरा नहीं होता। अच्छा या बुरा व्यक्ति अपने आचरण से बनता है। आवश्यकता आचरण की शुद्धि की है। शुद्ध आचरण का अर्थ है अपने सोच और व्यवहार को मानवीयता के तहत की गयी थी।

संस्कृत के खिलाफ जहर उलाने वाले दयानिधि मारन

नीरज कुमार दुबे



तमिलनाडु में सतारुद्र द्रमुक के नेता लगातार सनातन धर्म का अपमान करते रहे हैं। इस पाटी के नेता सखुके से लेकर संसद तक कभी हिंदुत्व के खिलाफ बोलते हैं तो कभी उग्र बनाने दक्षिण की राजनीति करते लगे हैं। यही नहीं, इसी पाटी के एक नेता ने तो मुख्यमंत्री एमके स्टालिन के सामने ही अत्यावादी बयान देते हुए ५५अलग तमिलनाडु की मांग के नाम में विचार करने तक की बात कह डाली थी। द्रमुक की इस नफरत ने राजनीति को आगे बढ़ाने का काम अब पूर्व केंद्रीय मंत्री दयानिधि मारन ने किया है। उन्होंने संसद के भीतर चिखल चलाकर और जिस आसपास में संस्कृत भाषा पर हमला बोला उसे देखकर हर कोई हैरान रह गया क्योंकि दुनिया की सबसे प्राचीन और हर भाषा की जन्मी माने जाने वाली संस्कृत के खिलाफ ऐसी नफरत पहले किसी नेता ने नहीं उगली थी। हालांकि जैसे ही मारन ने यह हमला किया जैसे ही लोकसभा स्पीकर ओम बिरला ने मारन पर ताम्बा पेटवारा कर दिया था। जैसे यह हेरानो भी जान है कि अपनी द्रविड़ पहचान बताने वाली अधिकांश द्रविड़ पार्टियाँ यह नहीं जानती कि द्रविड़ तमिल संस्कृत नहीं हैं। यह एक संस्कृत बचने है जिसकी भीड़ों द्वारा तमिल व्याख्या बाँटी और राज करो की नीति के तहत की गयी थी।

द्रमुक नेताओं को यह भी समझना होगा कि तमिल गौरव की बात करने से काम नहीं चलता। यह देवनागरी का तमिल गौरव बढ़ाने का काम सबसे ज्यादा किसी

में ही नहीं अपितु विदेशों में भी भाषाओं को जन्म दे रहा है तो कुछ रजिनों की यह आधिकारिक भाषा भी है। भारत के प्राचीन ग्रंथ और वेद पुराण आदि सभी संस्कृत में ही लिखे गये हैं। महाभारत काल में भी वैदिक संस्कृत का उपयोग किया जाता था। जहाँ तक दयानिधि मारन के विवादाित बयान को लोकासभा में आरोप लगाया कि आरएसएस की विचारधारा के कारण लोकसभा को कारावादी का संस्कृत में अज्ञात करने कारवादाओं का पैसा बर्बाद किया जा रहा है, जिस पर लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने पेटवारा करते हुए कहा कि संस्कृत भारत की मूल भाषा नहीं है। बिरला ने पूर्व केंद्रीय मंत्री मारन पर निशाना साधते हुए कहा, आज किस देश में रह रहे हैं? यह भारत है। भारत की मूल भाषा संस्कृत रही है।

दयानिधि मारन की ओर से संस्कृत पर की गयी अनुचित टिप्पणियों का मुद्दा अब राजनीतिक मुद्दा से तूल ले चुका है। केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मदेव प्रधान ने लोकसभा का कार्यवाही का सूत्र अनुवाद उल्लंघन करवाए जाने वाली भाषाओं में संस्कृत को शामिल करने की तरफ द्वारा की गई आलोचना को अनुचित करते हुए साफ कहा है कि एक भाषा को बढ़ाव देने के लिए दूसरी भाषा को कमतर करने की कोई आवश्यकता नहीं है। प्रधान ने कहा है कि संस्कृत पर दयानिधि मारन की अनुचित टिप्पणों ने केवल आपत्तिजनक है, बल्कि भारत की भाषाई विरासत की बात आने पर द्रमुक के चुनिंदा आक्रोश, पाखंड और दुष्प्रचार ग्रंथ और संस्कृत को भी पुनर् प्राण देकर उठाने का प्रयास करती है। उनका कहना है कि द्रमुक विभाजनकारी राजनीति में लिंग होना करदाताओं के पैसों की वारदातक बर्बादी है। यही नहीं, बल्कि प्रधान ने ओम बिरला की प्रशंसा करते हुए कहा है कि उन्होंने भारतीय भाषाओं के बीच नफरत फैलाने और फँस विभाजन काटने के इस प्रयास की उचित रूप से निंदा की है।

इस आशंका को दूर करने के लिए वह सारा विवाद तब खड़ा हुआ था जब मंगलवार को प्रसरकाल समाज होने के तुरंत बाद बिरला ने कहा कि उन्हें वह घोषणा करते हुए सूचना हो रही है कि छह और भाषाओं- बोंडो, उडुपी, मैथिली, माणिपुरी, संस्कृत और डोग्री, को उन भाषाओं की सूची में शामिल कर लिया गया है, जिनमें सदस्यों के लिए एक साथ अनुवाद उपलब्ध होगा। उन्होंने कहा कि अंग्रेजी और हिंदी के अलावा असमिया, बांग्ला, गुजराती, कन्नड़, मलयालम, मराठी, उडिया, पंजाबी, तमिल और तेलुगु में भी अनुवाद उपलब्ध है। ऐसा प्रतीत होता है कि ओम बिरला के वक्तव्य में संस्कृत शब्द को सुनते ही दयानिधि मारन का खूब खाल उठा और वह अवेश में आ गये। दयानिधि मारन को यह अस्थ्या इस बात की जरूरत पर बत देती है कि उन्हें मान शक्ति और तन को समारामक ऊर्जा प्रदान करने वाली संस्कृत भाषा का अध्ययन कराना जावे।

दिल्ली के सीएम चेहरे से देश में भी समीकरण साधेगी भाजपा

राज कुमार सिंह

मतदाताओं ने तो पिछले सप्ताह ही भाजपा के पक्ष में जनदंश दे दिया था, लेकिन नए मुख्यमंत्री के लिए दिल्ली को अगले सप्ताह तक इंतजार करना पड़ सकता है। 8 फरवरी को आए चुनाव परिणामों में भाजपा को 70 सदस्यों वाली दिल्ली विधानसभा में 48 सीटों के साथ जनदंश बहुमत मिला है। फिर भी सपा मुख्यमंत्री चुनने में समय ला रहा है तो सबसे बड़ा कारण प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का विदेश यात्रा पर होना है। चुनाव से पहले भाजपा ने किसी भी 'सी.एम.' फंस घोषित नहीं किया था। इसलिए मुख्यमंत्री पद के दावेदारों की सूची लंबी है। सबसे पक्ष में अपने-अपने तर्क हैं, लेकिन लाटरी उसी की खुलेगी, जिस पर प्रधानमंत्री मोदी और कैबिनेट मुद्दे मंत्री अमित शाह के साथ-साथ राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की भी सहमति होगी। लगभग 27 साल बाद दिल्ली को सत्ता में लौट रहा है भाजपा इस जीत से देशव्यापी संदेश देना चाहती है। इसलिए मुख्यमंत्री के चयन से भी अविषय के चुनावी समीकरण सामने की कोशिश की जाएगी। कुछ महिने के लिए दिल्ली की मुख्यमंत्री रहें आतिथी को अर्पण मान लें तो 1998 से नई दिल्ली विधानसभा सीट से जीतने वाला विधायक भी मुख्यमंत्री बनना रहा है, पर प्रवेश वार्म के पक्ष में इसके अलावा भी कुछ तर्क हैं।



इस्तेमाल किया गया। जिन केजरीवाल का करिया 'आप' के केंद्रविजय से गुजरता और गोवा तक कारगर रहा, उन्हें उनकी परंपरागत नई दिल्ली विधानसभा सीट से ही हटाने में प्रवेश वार्म कायाबय भी रहे। बेवक प्रवेश वार्म की जीत का जितना अंतर रहा, उससे ज्यादा वोट पूर्व कांग्रेसी मुख्यमंत्री शीला दीक्षित के बटे सटीप दीक्षित प्राप्त में सफल रहे। प्रवेश के पक्ष में तर्क यह भी है कि वह जाट समुदाय हैं नई, जो दिल्ली आंदोलन समेत कुछ मुद्दों पर भाजपा से नाजबाना जा रहा है। प्रवेश वार्म को दिल्ली का मुख्यमंत्री बनने से भाजपा को हरियाणा, राजस्थान और पंजाब उतर प्रदेश में भी चुनावी लाभ मिल सकता है, जहाँ जाट मतदाता अच्छी संख्या में हैं। चुनावी समीकरणों का दृष्टि से ही मानविर सिंह सिरसा की तुलना भी दावेदारों की है।

इसीलिए कांग्रेस से आए रवनीत सिंह बिंदू को, लोकसभा चुनाव हार जाने के बावजूद केंद्र में राज्य मंत्री और फिर बाद में राज्यसभा सांसद बनाया गया। इस बार दिल्ली विधानसभा चुनाव में भाजपा के तीनों सिख उम्मीदवार जीत गए। राजीव गाँड़न विधानसभा सीट से जीते मनिजंदर सिंह सिरसा को दिल्ली का मुख्यमंत्री बना कर भाजपा पंजाब समेत देवर भर में सिख समुदाय को समारामक संदेश दे सकती है। फिलहाल पंजाब में 'आप' की प्रचंड बहुमत वाली सरकार है और कांग्रेस मुद्दे विपक्षी दल है।

117 सदस्यों वाली पंजाब विधानसभा में भाजपा के पास मात्र 2 विधायक हैं। चुनावी समीकरण के लिहाज से ही मानविर विहारी भी दीर्घ में हैं। प्रदेश भाजपा अध्यक्ष भी रह चुके भीपूरजी कलाकार मनोज विहारी दिल्ली के एकमात्र सांसद रहे, तिनका टिकट पिछले साल हुए लोकसभा चुनाव में नहीं जाता था। अगर मनोज विहारी को दिल्ली का मुख्यमंत्री बनाया गया तो उन्हें 6 महिने के अंदर ही विधानसभा चुनाव लड़ना पड़ेगा। उनका नाम दावेदारों के इच्छित शान्ति माना जा रहा है कि दिल्ली में पूर्वोच्चो बड़ा वोट बैंक है तथा उनसे उत्तर प्रदेश और बिहार में

केजरीवाल की हार पर जश्न क्यों?

बलबीर पुज

अपने 50 वर्षों से ज्यादा के सार्वजनिक जीवन में मैंने लोगों को अपने परसदीया राजनीतिक दल या उसके नेता की विषय पर जश्न मनाते कई बार देखा है। परंतु किसी नेता या उसकी पार्टी की हार पर लोगों को नाचते-गाते और उत्सव मनाते का सीधा 2 बार रहा है। इस प्रकार का पहला मौका मेरे जीवन में 1975-76 के आपातकाल के बाद हुए लोकसभा चुनाव में तत्कालीन प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी को पराजित करके राजनैतिक सत्ता से हारने और देश से कांग्रेस का जनसद द्वारा सुपुड़ा साफ करने के समय आया था। दूसरा अवसर 28 फरवरी को दिल्ली विधानसभा चुनाव के घोषित तरीके के वक्त आया, जिसमें लोगों ने प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल अपनी सीट (नई दिल्ली) खे, तो आम आदमी पार्टी ('आप') के पराजित होने की खबर सुनी। इंदिरा की हार को वह अधिभावकवाद और वंशवाद के पराजय के रूप में प्रभावित किया जाता है, वहीं, केजरीवाल की शिकस्त को अंतर्गत राजनीति में एक गंभीर बीमारी के निदान के तौर पर देखा जा रहा है।

आखिर इसका कारण क्या है? चुनाव के दौरान लगभग सभी राजनीतिक पार्टियाँ तरह-तरह के लोक-लोकप्रिय और घोषणाएँ करती हैं। दल अपने वैचारिक दृष्टिकोण को जनता के सामने रखते हैं। कई बार वाद-घोषणाएँ पूरे नहीं होते। तब ऐसे नेताओं-दलों पर अक्सर वादाच्छिन्नापनी और घोषणाएँ करती हैं। इस संबंध में 'आप' संघामक अरविंद केजरीवाल ने नया कीर्तमान स्थापित किया है। वे न केवल जनता से किए वादों और घोषणाओं को पूरा करते से चुके, बल्कि वे अपने घोषित मूल्यों-विचारों के उलट भी काम करते रहे। केजरीवाल ने जो सब किया, जिसे वे 2011-12 के अपने राजनीतिक उद्देश्य में अंतर्गत और नर-जस्दी बताते हुए उसे भारतीय राजनीति में कैसर के रूप में परिभाषित करते थे, वृं कहे कि देश की राजनीति में जिस 'कीचड़' का सफा करने की घोषणाएँ केजरीवाल किया करते थे, उसी 'कीचड़' में वे न सिर्फ बुरी तरह संभते गए, बल्कि उसमें अन्य 'दोषियों' का जन्म हुआ। जब 'आप' का जन्म हुआ, तब केजरीवाल सहित पार्टी के अपने नेताओं ने देवा किया कि वे राजनीतिक शुचिता, नैतिकता, ईमानदारी के नए आश्रम बनें, सुविधा एक सरकारी आवास-वाहन आदि नहीं लेंगे और भाजपा-कांग्रेस के साथ कोई राजनीतिक समझौता नहीं करेंगे। परंतु यह सब झूठावा निकला।

सिद्धांतों को कुचलते हुए न सिर्फ दिल्ली में नई आबकारी नीति के माध्यम से देश की राजधानी में शराब की दुकानों को 350 से बढ़ाकर लगभग दोगुना कर दिया। यह दिलचस्प है कि जो केजरीवाल अपनी राजनीति की शुरूआत में मास एक आपत पर उस्तोफा मांग लेते थे, उन्होंने अपनी मिशमरती के 180 दिन बाद न्यायिक-संबंधानिक बाधता के कारण मुख्यमंत्री पद से इस्तोफा किया। इसपर मुझे 3 दशक पुराना घटनाक्रम याद आता है। जब 1990 के दशक में विपक्ष में रहते हुए वैज हवालका नाम हुआ, तब उन्होंने अपनी राजनीतिक विध्वंसकारी को अग्रणी रखते हुए वर्ष 1996 में लोकसभा की सदस्यता के स्थापन दे दिया और निर्दलीय सिद्ध होने तक संसद न जाने का प्रण लिया। जब अंततः न अडवानी को बेवजह घोषित किया, तब उन्होंने 1998 में चुनावी राजनीति में वापसी की। वहीं केजरीवाल-सिद्धांत है, जो शराब चोटीला मामले में जमानत पर बाहर होने पर फिर से क्रमशःमुख्यमंत्री और उप-मुख्यमंत्री बनने की बात कर रहे हैं।

लोक-लुभावन घोषणाओं को बीच दिल्ली के मतदाताओं ने भाजपा पर अधिक विश्वास प्रकृत किया? अन्य राजनीतिक दलों की तुलना में भाजपा की कथनी-कली में फकत कम दिखावा है। 2014 से भाजपा ने जहाँ अपने घोषणापत्रों के अन्तर्गत धारा 370-35ए का हकान और अर्थव्यवस्था में राम मंदिर के निर्माण आदि का वादा पूरा किया, वहीं जिन किसी महत्वही-जाणित प्रदर्शन, भ्रष्टाचार और भीदिक-निःसाव के कार्यों लाभाधिकों को निर्धिन जनकल्याणकारी योजनाओं का लोभ पहुंच रहा है। दिल्ली के चुनाव के आसपास ही साथ-साथ बहुत समय तक यह समझ नहीं आया कि 'आप' उसकी विश्विधी भी है सदस्योनी। इतनी धम में यह एक कमजोर बंधक केजरीवाल को 'प्रदर्शोदी' करती, तो कलाकण्ट दो कदम भी पीछे खींच लेती। जितनी देर में कांग्रेस के शीप ने तब भी लोकसभा में नेता-विस्था रहलु गांधी को 'आप' शासित पंजाब में कांग्रेस की बुरती संभाना के वार्म में समझ आया और उन्होंने दिल्ली में 'आप' के खिलाफ प्रचार शुरू किया, तब तक बहुत देर हो चुकी थी। आम जनता ने कांग्रेस को 'आप' का को भीतर निकाले नहीं समझा।

नतीजों के बाद अधिकांश मोदी-विरोधियों का आकलन है कि यदि कांग्रेस 'आप' मित्रक चुनाव लड़ते, तो परिणाम कुछ और होता। यह धारणा ही गलत है कि जो वोट कांग्रेस को गए, वह गठबंधन की सूत्र में 'आप' को स्वतः हस्तांतरित हो जाते। अधिकांश कांग्रेसी मतदाता 'आप' के खिलाफ अपनी पक्ष के विकल्प के रूप में संभवतः भाजपा को चुनते। आज जो मतदाता भाजपा को वोट देते हैं, उनमें बहुत से कभी कांग्रेस समर्थक हैं।

केजरीवाल गांधीवादी अना हजारे के नेतृत्व में चले भ्रष्टाचार विरोधी लोकप्रिय संसद आंदोलन (2011) के 'सह-उपगार' है। परंतु उन्होंने मुख्यमंत्री के रूप में गांधीवादी

बीपी-शुगर में रामबाण है ब्लैक राइस



आपने आज तक सफेद या ब्राउन चावल के बारे में सुना होगा। लेकिन क्या आपने काले चावल के लाभ के बारे में सुना है। अगर नहीं तो घुलिये आज हम आपको बताते हैं काले चावल के बेमिसाल फायदे।

हमारे देश में चावल का सेवन सर्वाधिक से किया जा रहा है। विरयामी से लेकर डोसा और इडली तक चावल से ना जाने कितने ही व्यंजनों को तैयार किया जाता है। आज से कुछ समय पहले तक चावलतर लोगों को केवल सफेद चावल के बारे में ही जानकारी थी। लेकिन अब लोग चावल की अलग-अलग किस्मों को न केवल जान रहे हैं बल्कि इनका सेवन भी कर रहे हैं। ऐसे में आप काले चावल को ही ले लीजिए। दरअसल काले चावल अरीयाज सीटवा प्रजाति से आते हैं। प्राचीन काल में चीन के अंदर इन काले चावल के पोषक तत्वों को देखते हुए इसे रीयूटो में शामिल किया गया था। आपको बता दें कि काले चावल के अंदर कई तरह के एंटीऑक्सीडेंट गुण और अन्य पोषक तत्व होते हैं जो आपको जिंदगी भर सेहतमंद रख सकते हैं। आज इन काले चावलों के विचार विचार भर में तरह-तरह की खाद्य सामग्री की उद्योग की जाती है। लेकिन इनका लुक आप भी उठा सकते हैं। लेकिन इससे पहले जरा काले चावल के फायदे जानिए।

आयुर्न और प्रोटीन का खजाना
अगर आप अपनी रोजाना की डाइट में प्रोटीन की मात्रा बढ़ाना चाहते हैं, तो आप काले चावल का सेवन कर सकते हैं। आपको बता दें कि 10 ग्राम ब्लैक राइस में लगभग 9 ग्राम प्रोटीन होती है, जो ब्राउन राइस के मुकाबले कहीं अधिक है। यही नहीं इसमें आयुर्न भी मौजूद होता है जो शरीर में ऑक्सीजन पहुंचाने के लिए बेहद जरूरी है। इसके अलावा इसमें कुछ अन्य पोषक तत्व हैं जो कुछ इस प्रकार हैं।

45 ग्राम चावल में पोषक तत्व की मात्रा
कैलोरी - 160
फैट - 1.5 ग्राम
प्रोटीन - 4 ग्राम
कार्ब्स - 34 ग्राम
फाइबर - रोजाना की जरूरत का 6 प्रतिशत

इसके 23 एंटीऑक्सीडेंट हृदय रोग और अल्जाइमर से बचाते हैं
आज तक आपने ऐसी बहुत सी खाद्य सामग्रियों का सेवन किया होगा जिन्हें एक दो या पाच एंटीऑक्सीडेंट होता है। लेकिन ब्लैक राइस में एक या दो नहीं बल्कि पूरे 23 एंटीऑक्सीडेंट पाए जाते हैं। यह एंटीऑक्सीडेंट गुण आपको ऑक्सीडेंटिव लगाव से राहत दिलाते हैं। ज्ञात हो कि ऑक्सीडेंटिव स्ट्रेस को वजन से कैन्सर, हृदय रोग और अल्जाइमर जैसी समस्याएं पैदा होती हैं। आप इन सभी समस्याओं से ब्लैक राइस की वजह से बचे रह सकते हैं। यही नहीं इसके अंदर कई तरह के फ्लेवोनॉइड्स और फेनॉलॉइड्स होते हैं। यह भी आपको सेहतमंद बना रखने में मदद करते हैं। इस लिहाज से

ग्लूटेन फ्री है ब्लैक राइस
अगर आपको ग्लूटेन की हानि से बचना है तो आपको एक तरह का प्रोटीन चाहिए जो ग्लूटेन फ्री है। ब्लैक राइस को आप ग्लूटेन फ्री खा सकते हैं। यह भी आपको सेहतमंद बना रखने में मदद करते हैं। इस लिहाज से

आपको आज तक सफेद या ब्राउन चावल के बारे में सुना होगा। लेकिन क्या आपने काले चावल के लाभ के बारे में सुना है। अगर नहीं तो घुलिये आज हम आपको बताते हैं काले चावल के बेमिसाल फायदे।

हमारे देश में चावल का सेवन सर्वाधिक से किया जा रहा है। विरयामी से लेकर डोसा और इडली तक चावल से ना जाने कितने ही व्यंजनों को तैयार किया जाता है। आज से कुछ समय पहले तक चावलतर लोगों को केवल सफेद चावल के बारे में ही जानकारी थी। लेकिन अब लोग चावल की अलग-अलग किस्मों को न केवल जान रहे हैं बल्कि इनका सेवन भी कर रहे हैं। ऐसे में आप काले चावल को ही ले लीजिए। दरअसल काले चावल अरीयाज सीटवा प्रजाति से आते हैं। प्राचीन काल में चीन के अंदर इन काले चावल के पोषक तत्वों को देखते हुए इसे रीयूटो में शामिल किया गया था। आपको बता दें कि काले चावल के अंदर कई तरह के एंटीऑक्सीडेंट गुण और अन्य पोषक तत्व होते हैं जो आपको जिंदगी भर सेहतमंद रख सकते हैं। आज इन काले चावलों के विचार विचार भर में तरह-तरह की खाद्य सामग्री की उद्योग की जाती है। लेकिन इनका लुक आप भी उठा सकते हैं। लेकिन इससे पहले जरा काले चावल के फायदे जानिए।

आयुर्न और प्रोटीन का खजाना
अगर आप अपनी रोजाना की डाइट में प्रोटीन की मात्रा बढ़ाना चाहते हैं, तो आप काले चावल का सेवन कर सकते हैं। आपको बता दें कि 10 ग्राम ब्लैक राइस में लगभग 9 ग्राम प्रोटीन होती है, जो ब्राउन राइस के मुकाबले कहीं अधिक है। यही नहीं इसमें आयुर्न भी मौजूद होता है जो शरीर में ऑक्सीजन पहुंचाने के लिए बेहद जरूरी है। इसके अलावा इसमें कुछ अन्य पोषक तत्व हैं जो कुछ इस प्रकार हैं।

45 ग्राम चावल में पोषक तत्व की मात्रा
कैलोरी - 160
फैट - 1.5 ग्राम
प्रोटीन - 4 ग्राम
कार्ब्स - 34 ग्राम
फाइबर - रोजाना की जरूरत का 6 प्रतिशत

इसके 23 एंटीऑक्सीडेंट हृदय रोग और अल्जाइमर से बचाते हैं
आज तक आपने ऐसी बहुत सी खाद्य सामग्रियों का सेवन किया होगा जिन्हें एक दो या पाच एंटीऑक्सीडेंट होता है। लेकिन ब्लैक राइस में एक या दो नहीं बल्कि पूरे 23 एंटीऑक्सीडेंट पाए जाते हैं। यह एंटीऑक्सीडेंट गुण आपको ऑक्सीडेंटिव लगाव से राहत दिलाते हैं। ज्ञात हो कि ऑक्सीडेंटिव स्ट्रेस को वजन से कैन्सर, हृदय रोग और अल्जाइमर जैसी समस्याएं पैदा होती हैं। आप इन सभी समस्याओं से ब्लैक राइस की वजह से बचे रह सकते हैं। यही नहीं इसके अंदर कई तरह के फ्लेवोनॉइड्स और फेनॉलॉइड्स होते हैं। यह भी आपको सेहतमंद बना रखने में मदद करते हैं। इस लिहाज से



इन कामों को करने वाले सबसे ज्यादा झोलते हैं साइटिका का दर्द

क्या आपको अक्सर कमर से लेकर पैरों तक तेज दर्द या जलन महसूस होती है, तो यह साइटिका या साइटिका की समस्या हो सकती है। आइए जानते हैं साइटिका के होने की वजह और इसके उपाय एवं इलाज के बारे में।

मानव शरीर के अंदर करीब 206 हड्डियां होती हैं। इनमें से अगर किसी में भी जरा दिक्कत शुरू हो जाए तो उसका असर पूरे शरीर पर पड़ता है। साथ ही आप एक भूखंड और जानलेवा दर्द से गुजरने लगते हैं। ऐसा ही कुछ होता है साइटिका नर्व में। इस स्थिति से जुड़ने वाले व्यक्ति को कमर से लेकर कुल्हों और पैरों तक बहुत तेज दर्द, जलन, और सुन्नल साइटिका की समस्या होने लगती है। इस स्थिति में दरअसल साइटिका का जरिए ही आप अपने पैरों को नियंत्रित कर पाते हैं और पैरों को महसूस इसका वजह से होता है। साइटिका के उच्चारण या उच्चारण को तरीका जानने से पहले जरूरी है कि आप इस दर्द को सही प्रकार समझ लें। ऐसे में साइटिका दर्द की समस्या के कारण और उच्चारण के तरीकों और जिलेटिनोसि के बारे में बता रहे हैं पेन स्पेशलिस्ट।

व्या है साइटिका का दर्द

साइटिका नर्व अपनी रीढ़ की हड्डी से शुरू होकर आपके कुल्हों से लेकर आपके पैरों तक जाती है। यह मानव शरीर की सबसे महत्वपूर्ण तंत्रिकाओं में से एक है। आम तौर पर यह दर्द लोंगो को 30 साल के बाद ही होता है। वृत्त साइटिका पेन एक अचानक दर्द ही है जो खुद भी ठीक हो जाता है और इसके लिए दवा और कुछ उपायों की आवश्यकता भी हो सकती है। साइटिका नर्व में हुई समस्या से जुड़ा रहे मरीजों को कमर दर्द, पैरों में सुन्नल आ जाना या दर्द अनुभव होता है। साइटिका को फॉन्टेनियुशुल के नाम से भी जाना जाता है। आइए जानते हैं इस दर्द की वजह या कारणों के बारे में।

किस वजह से होता है साइटिका

साइटिका की समस्या के पैदा होने की वृत्त को कई वजह होती हैं। लेकिन डॉक्टर अमीद बताते हैं कि इस दर्द की मुख्य वजह रीढ़ का डिस्क होना है। आपको बता दें कि हमारी रीढ़ की हड्डी में बहुत ही हड्डियां होती हैं और इनके आगे एक डिस्क होती है, जिसे आप किसी कुशन की तरह समझ सकते हैं। इसकी वजह से कमर आसानी से कमर को मोड़ सकते हैं। लेकिन जब यह डिस्क अपनी जगह से हिल जाती है तो इसके पीछे निकलने वाली नसों पर दबाव पड़ने लगता है। अब यह नस जहां तक जाती है वहां तक साइटिका का दर्द हो सकता है। लेकिन ऐसा नहीं है कि साइटिका के दर्द का केवल यही कारण है। इसकी कई वजह हो सकती हैं जो कुछ इस प्रकार हैं।

- धूम्रपान - खराब लाइफस्टाइल बनने से साइटिका का कारण
- अगर हड्डियों की एलाइमेट खराब हो तो भी साइटिका पेन हो सकता है।
- उम्र के साथ बीड़ी पीघरने में बदलाव आता है जिसकी वजह से भी यह समस्या हो सकती है।
- अगर कोई व्यक्ति अधिक वजन उठाने के कार्य करता

चीनी खाने से कैसे बढ़ता है आपका वजन?

वसा कोशिकाओं द्वारा उत्पादित होता है। वसा कोशिका जितनी बड़ी होगी, उतना अधिक लिपिड का उत्पादन होगा। इस वजह से शरीर में अधिक वसा जमा हो जाती है और साथ ही वजन भी बढ़ता है।

फ्रक्टोज ग्लूकोज की तरह काम नहीं करता
ग्लूकोज आपके पेट को लंबे समय तक भरा रखता है, लेकिन फ्रक्टोज के सेवन से ऐसा कुछ महसूस नहीं होता है, बल्कि फ्रक्टोज के सेवन से आपको अधिक भूख महसूस होती है और इस वजह से आप कैलोरी और फेट का सेवन अधिक मात्रा में करते हैं।

फ्रक्टोज आपके भूख को बढ़ाता है
फ्रक्टोज आपके हार्मोन को नियंत्रित करने में मदद नहीं करता है और इस वजह से खाने के बाद भी आपकी अधिक भूख लगती है। ऐसे में कैलोरी का सेवन करते हैं जो आपके शरीर में एक्सट्रा फेट को बढ़ाता है जिसकी वजह से आपका वजन भी बढ़ता है।

पके कटहल को करें डाइट में शामिल, दूर होंगी कई बीमारियां

गर्मियों के मौसम में कटहल हर कोई खाना पसंद करता है। इसमें फाइबर की भरपूर मात्रा पाई जाती है जो आपके अंदर स्वास्थ्य के लिए बहुत ही आवश्यक है। पके कटहल में प्रोटीन भी बहुत ही अधिक मात्रा में पाया जाता है। इसके अलावा इसमें पाया जाने वाला पोटेशियम हृदय संबंधी समस्याओं को दूर रखने में मदद करता है। कटहल आपके लिपिड के लिए भी बहुत ही फायदेमंद होता है। तो घुलिये आपको बताते हैं कि पका कटहल खाने से आपकी सेहत को और कौन-कौन से फायदे हो सकते हैं।

पाचन मजबूत
गर्मियों में यदि आपको खाना नहीं पच पाता तो आप पके हुए कटहल को अपनी डाइट में शामिल कर सकते हैं। यह पाचन संबंधी समस्याओं को दूर करके आपका वजन सुधारने में भी मदद करता है।

वजन होगा कम
आपको बताते हैं कि पका कटहल खाने से आपकी सेहत को और कौन-कौन से फायदे हो सकते हैं।

कटहल के पत्ते भी फायदेमंद
कटहल ही नहीं बल्कि उसके पत्ते भी आपके अंदर स्वास्थ्य के लिए बहुत ही फायदेमंद होते हैं। इनके मूत्र में छाले की समस्या होती है। उन्हे कटहल के पत्ते को खाना चाहिए। इससे उनकी मूत्र के छाले में काफी आराम मिलेगा।

दिल रहेगा स्वस्थ
कटहल ही नहीं बल्कि उसके पत्ते भी आपके अंदर स्वास्थ्य के लिए बहुत ही फायदेमंद होते हैं। इनके मूत्र में छाले की समस्या होती है। उन्हे कटहल के पत्ते को खाना चाहिए। इससे उनकी मूत्र के छाले में काफी आराम मिलेगा।

लिवर रहता है स्वस्थ
पके कटहल का सेवन करने से आपका लिवर भी स्वस्थ रहता है। इसमें पाए जाने वाले पोषक तत्व आपके लिवर को मजबूत करते हैं। इसमें राइबोफ्लेविन, जिंक, कॉपर और नासिमिन जैसे तत्व पाए जाते हैं जो लिवर को मजबूत बनाने में मदद करते हैं।

गठिया का रामबाण इलाज है कच्चे पपीते की चाय

उम्र बढ़ने के साथ-साथ या फिर कैल्शियम की कमी से हड्डियों से जुड़ी समस्याएं होने आम बात हैं। इन्होंने से एक समस्या है गठिया की, जिससे कई लोग परेशान होते हैं। इसमें जोड़ों में दर्द, यूरिक एसिड के क्रिकेट का जोड़ों में जमा होना जैसी समस्याएं आती हैं। इससे बचने के लिए या फिर इलाज के लिए आप काफी कुछ आजमा चुके हैं और फिर भी कोई असर नहीं होता, तो इसका एक बेहतरीन घरेलू उपाय है हमारे पास। ये उपाय है कच्चे पपीते की चाय। जी हाँ, आपको जानकर हैरानी होगी कि पपीते की चाय का सेवन आपकी गठिया की समस्या समाप्त कर सकती है। मेडिकल साइंस की दुनिया में भी इस चाय का काफी महत्व है। पपीता शरीर में यूरिक एसिड की मात्रा को घटाता है और इसमें सूजन को दूर करने वाले गुण होते हैं।

विधि - इस चाय को बनाने के लिए आपको चाहिए - पानी, कच्चा हरा पपीता, ग्रीन टी बैग या ग्रीन टी की पत्तियाँ। अब चाय बनाने के लिए सबसे पहले एक बर्तन में पानी लेकर उसमें कच्चे पपीते के टुकड़े डाल दें और इसे आंच पर रख दें। जब यह उबलने लगे, तो आंच बंद करके उसे थोड़ा ठंडा होने के लिए रख दें। इससे छान लें और मिन्ड के लिए छेड़ दें। अब यह चाय पीने के लिए तैयार है, इसे गर्मागर्म या गुनगुनी ही पीए।

जोर्नल पपीते की इस चाय के फायदे -
• गठिया की समस्या में फायदेमंद
• शारीरिक सुजन कम करने में मददगार।
• ब्लड प्रेसचर को संख्या बढ़ाने में मददगार।
• शरीर के अवांछित तत्वों को बाहर कर आंतरिक सफाई में मददगार।



चीनी का इस्तेमाल हर घर में होता है। चाय, कॉफी और मिठाइयों के अलावा सैजमल की ऐसे कई चीजें हैं, जिनमें शुगर की मात्रा बहुत ज्यादा होती है। ऐसे में चीनी का सेवन कम से कम करना चाहिए क्योंकि चीनी का सेवन ज्यादा करने से आपका वजन तेजी से बढ़ता है। आइए, जानते हैं कि चीनी कैसे बढ़ाती है आपका वजन-

फ्रक्टोज इंसुलिन प्रतिरोध का कारण बनता है
चीनी का अधिक मात्रा में सेवन करना आपके ब्लड में इंसुलिन के स्तर को बढ़ा देता है, जो आपके खाने पचाने से पैनी की को कम करता है और उसे फेट सेल्स में परिवर्तित करता है और जब शरीर में फेट की मात्रा अधिक हो जाती है, जो आपके शरीर आपके मालिक को भूख लगने का संकेत पहुंचाता है।

फ्रक्टोज लेप्टिन नामक हार्मोन के प्रतिरोध का कारण
फ्रक्टोज लेप्टिन नामक हार्मोन के प्रभाव से वजन बढ़ने की समस्या होती है। लेप्टिन

- है तो भी यह स्थिति उत्पन्न हो सकती है।
- खराब जीवन शैली भी साइटिका पेन की वजह बन सकता है।
- ऐसे लोग जिन्का वजन अधिक है उन्हें भी साइटिका का दर्द हो सकता है।
- अधिक धूम्रपान करने वाले लोगों को भी साइटिका का दर्द हो सकता है।

साइटिका का परीक्षण कैसे

आमतौर पर लोगों को लगता है कि साइटिका की स्थिति के बारे में जानने के लिए उन्हें एक्सरे कराना होगा। जबकि ऐसा बिल्कुल नहीं है। एक्सरे से इसकी कोई समस्या में काम आ सकता है। लेकिन साइटिका के बारे में सही जानकारी प्राप्त करने के लिए आपको MRI ही करवाना होता है।

साइटिका से जुड़े भ्रम और सच

साइटिका के दर्द को लेकर राहत की बात यह है कि यह तीन महीने के अंदर-अंदर ठीक भी हो सकती है। हालांकि कुछ लोगों को ऐसा लगता है कि साइटिका की स्थिति में केवल सर्जरी ही एक विकल्प होता है। जबकि ऐसा बिल्कुल नहीं है क्योंकि इस स्थिति में मजदूत। प्रतिकार लोको को ही सर्जरी की जरूरत पड़ती है। बल्कि अन्य साधारण उपाय से भी ठीक हो जाते हैं।

साइटिका का उपचार का तरीका

साइटिका के दर्द से राहत दिलाने और उसे हल करने के लिए डॉक्टर आपको कई तरह की पेन किलर दवाओं का सेवन करने की सलाह दे सकते हैं। इन दवाओं से आपको काफी हद तक आराम मिल सकता है। पेन किलर दवाओं का असर ना होने पर कई मामलों में डॉक्टर साइटिका की समस्या में आपके उखी हिस्से पर इंजेक्शन लगाते हैं जहां दर्द हो। इलाज को इस प्रक्रिया से जल्दी ही उपाय से राहत मिलने लगती है। वहीं अगर इनमें से कोई भी उपाय काम नहीं करता तो डॉक्टर आपको सर्जरी कराने का विकल्प देते हैं।

कैसे ठीक होता है साइटिका

अगर आपको साइटिका की समस्या है तो डॉक्टर आपको वजन घटाने, धूम्रपान छोड़ने, और एक सही जीवन शैली का पालन करने की सलाह दे सकते हैं। डॉक्टर अमीद करते हैं कि इस समस्या में सर्जरी का विकल्प सबसे आखिरी होता है। वहीं दवाओं और इंजेक्शन के माध्यम से सर्जरी को टाला जा सकता है। जबकि कई मामलों में यह स्थिति खुद भी ठीक हो जाती है।



